

КЕРЛА ДАХАР

www.kerla-dahar.ru

t.me/gazeta_kerla_dahar

ВЫХОДИТ С 1938 ГОДА СВОБОДНАЯ ЦЕНА

ПОЗДРАВЛЕНИЕ ГЛАВЫ ЧР Р. КАДЫРОВА С ПРАЗДНИКОМ ИД АЛЬ-ФИТР

Дорогие соотечественники!

Наступил один из самых почитаемых мусульманами праздников — Ид аль-Фитр. Для всех нас это особенный день, излучающий добро, теплоту, радость. Миллионы мусульман во всем исламском мире искренне поздравляют друг друга, желают мира, счастья, здоровья, довольства Аллаха. Их дома наполняются искренней радостью, уютом, благодатью, и каждый верующий в такой атмосфере навещает близких людей, соседей, друзей, коллег. Все это укрепляет родственные и дружеские связи между ними.

Мы всегда с грустью в душе провожаем Рамадан. Каждый из нас осознает, что по сути провожает месяц прощения и благих дел, ниспосланный Всевышним Своим рабам в качестве великой милости. И я рад, что мусульмане Чеченской Республики с большим усердием стараются приложить максимум усилий, чтобы стать лучше, чем были прежде, и заслужить прощение Всемогущего Творца.

В прошедшем месяце они

также проводили ночи за молитвами, совершали Тахаджуд-намазы, прося у Аллаха облегчить положение угнетенного палестинского народа и уберечь наших братьев, сражающихся против фашистов в зоне специальной военной операции.

Вместе с тем священный Рамадан дал нам возможность быть особо усердными в совершении благих дел, оказании помощи нуждающимся, проявлении заботы о больных, сиротах, пожилых людях. Сегодня сотни тысяч людей благодарят мою дорогую МАМУ, Президента Регионального общественного фонда имени Героя России Ахмата-Хаджи Кадырова Аймани Несиевну, за организованные масштабные благотворительные мероприятия. На протяжении этого месяца РОФ проводил беспрецедентные по размерам акции. Семьи получали не только продовольственные наборы, но и денежные суммы. Акция охватила как нуждающихся людей, так и действующих работников разных служб и ведомств.

В итоге помощь, общая



сумма которой составляет почти 2 млрд рублей, получили разные категории граждан. Для них было приобретено около 350 тысяч продуктовых наборов, почти 360 000 кур, свыше 300 голов КРС и многое другое. Финансовая помощь оказана на сумму около 640 млн рублей. Кроме того, 21 семья получила новое жилье.

Уверен, благодаря повсеместно проведенным в регионе благотворительным акциям люди смогли решить перед этими праздничными днями многие вопросы. И, конечно, РОФ продолжал в месяц Рамадан доставлять необходимую помощь бойцам в зоне СВО и жителям освобожденных территорий. Мы молим Всевышнего

Аллаха, чтобы Он принял наши благие дела, ответил на молитвы, простил грехи и укрепил веру каждого мусульманина. Я от всей души поздравляю всех верующих с наступлением праздника Ид аль-Фитр! Искренне желаю мира, довольства и милости Аллаха, необъятного счастья, семейного благополучия, крепкого здоровья!

ОБЩЕСТВО

К СВЯТЫМ МЕСТАМ

Глава ЧР, Герой России Рамзан Кадыров вместе с соратниками посетил в с.Хьабжи-Эвла (Эртана) Веденского района зиярат Хеди – матери известного во всём мире чеченского шейха, устаза и проповедника Кунта-Хаджи Кишиева (да будет возвышена его святость).

Главу региона сопровождали муфтий ЧР Салах-Хаджи Межиев, директор ТРК «Путь» Адам Шахидов, старший сын Ахмат Кадыров, глава Администрации Веденского муниципального

района Турпал-Али Абдулазизов и др.

В это место регулярно совершают паломничество тысячи мусульман не только из Чеченской Республики, но и из других субъектов России,

а также из-за рубежа.

«Каждый раз, когда приезжаю сюда, я чувствую легкую умиротворённость, смиренность и успокоение. Стоя у могилы многоуважаемой Хеди, я всегда искренне бла-

годарю Всевышнего Аллаха за то, что Он даёт нам возможность почитать святых, исповедовать Его религию и преданно служить во благо нашего народа», - написал в своём Телеграм канале Рамзан Кадыров.

Далее в селе Иласхан-Юрт Курчалоевского района ЧР они посетили зияраты отца Шейха Кунта-Хаджи Кишиева – Киши и брата Моцы, а также место, где великий Шейх находился в уединении, совершая обряд «халват». Кроме этого, они побывали в селе Автуры,

где находится зиярат одного из мюридов Кунта-Хаджи – эвлия Баматгири-Хаджи Митаева (овда).

В ходе посещения почитаемых мест в своих дуа, обращённых к Аллаху, Рамзан Кадыров и его соратники просили мира и процветания Чеченской Республике, счастья и благополучия всем мусульманам. Еще они молили Господа миров даровать верующим победу над силами зла, праведности и смиренности на пути следования за истиной.

Ислам ИСАЕВ

В РАЙОНЕ

НА СТРАЖЕ ЗДОРОВЬЯ

Депутат Парламента ЧР Арби Джафаров совместно с первым заместителем главы Администрации Веденского муниципального района Мовсаром Дужаевым посетили фельдшерский акушерский пункт в с. Сельментаузен.

Здесь гости ознакомились с должностными обязанностями фельдшеров, прошли по помещениям ФАПа и убедились в том, что все служебные помещения соответствуют санитарно-эпидемиологическим нормам и учреждение обеспечено всем необходимым медоборудованием.

Жители района уже начали проходить диспансеризацию и получать квалифицированную медицинскую помощь. Среди задач фельдшерского здравпункта – привлечение прикреплённых к участку жителей к прохождению профилактического медицинского осмотра и диспансеризации, а также общее повышение мотивации граждан к регулярным медосмотрам.

В завершение встречи народный избранник поблагодарил медицинских работников за то, что они смогли показать професси-



ональную сторону системы здравоохранения и дали исчерпывающие ответы на все интересующие вопросы.

Беслан ЗАУРАЕВ

СОВЕЩАНИЕ

«ПРЕКРАСНЫЙ ПРИМЕР И ВОЗМОЖНОСТЬ!»

Турпал-Али Абдулазизов провёл расширенное совещание с участием глав администраций всех сельских поселений Веденского муниципального района Чеченской Республики.

Собравшиеся говорили о значимости и своевременности призыва Главы Чеченской Республики, Героя России Рамзана Ахматовича Кадырова о закрытии в этот священный месяц Рамадан долгов малоимущих граждан региона.

Как мы знаем, таким образом Глава ЧР поддержал инициативу, с которой к нему обратилась первый заместитель руководителя Администрации Главы и Правительства ЧР – министр Чеченской Республики Хадиджат Кадырова.

Речь, в первую очередь, идёт о долгах, которые накопились у остро нуждающихся граждан региона при покупках, совершённых в продовольственных магазинах.

Глава Администрации Веденского района обратился к руководителям сельских поселений, чтобы каждый из них на местах провёл работу о закрытии указанных долгов в торговых точках и магазинах.

Здесь было отмечено, что эта деятельность уже активно ведётся и близится к завершению, но самое важное – по воле Всевышнего закрыты будут все долги во всех населённых пунктах Веденского района.

Очень отраднo, что большую помощь в этом благородном деле оказал и куратор 11 сектора (Веденского муниципального района), директор ТФОМС Чеченской Республики Денилбек Абдулазизов.

«Хочу выразить слова искренней благодарности в адрес Рамзана Ахматовича за этот прекрасный пример и возможность совершения добрых дел в такое благодатное время. Дела реза хуьлда хьуна, лараме Мехк-Да! Дала тIаьхье беркате йойла!» - написал по этому поводу в своём Телеграм-канале глава Администрации Веденского района Турпал-Али Абдулазизов.

Эскер НАЖМУДИНОВ

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ

ПРАЗДНИК – В КАЖДЫЙ ДОМ

Продолжаются масштабные благотворительные акции, проводимые Региональным общественным фондом им. Героя России Ахмата-Хаджи Кадырова (Дала Глазот къобалдойла цуьнан) в честь священного месяца Рамадан.

В очередной раз продуктовые наборы от РОФ в составе мяса курицы, хлеба и лимонада были розданы остро нуждающимся семьям

в сёлах Веденского района Чеченской Республики.

Позже малоимущим жителям муниципалитета было передано от Фонда и жер-

твенное мясо десяти голов крупного рогатого скота.

Помимо этого, в честь приближающегося праздника Ураза-Байрам наиболее

уязвимым социальным категориям граждан были преподнесены от регионального фонда денежные средства в размере 20 тысяч рублей.

Как было отмечено, цель данной акции – предоставить нуждающимся семьям достойные условия, чтобы отпраздновать Ид аль-Фитр.

Глава Администрации Веденского муниципального района ЧР Турпал-Али Абдулазизов выразил слова искренней благодарности

за непрерывно проводимые благотворительные мероприятия в адрес Главы ЧР, Героя России Рамзана Ахматовича Кадырова и Президента Фонда Аймани Несиевны.

«Несомненно, это явится огромной поддержкой для малоимущих жителей наших сёл для подготовки к долгожданному празднику», - написал он в своём Телеграм-канале.

Муса АБДУРАШИТОВ

АКЦИЯ

10 000 ШАГОВ К ЖИЗНИ

Веденская центральная районная больница организовала акцию «10 000 шагов к жизни» под девизом «Здоровье для всех», приуроченную к Всемирному дню здоровья – 7 апреля.



Её организаторами выступили Общероссийская общественная организация «Лига здоровья нации», Всероссийская ассоциация развития местного самоуправления и Ассоциация волонтерских центров при поддержке Исполнительного комитета Содружества Независимых Государств.

Мероприятие было направлено на повышение

ежедневной двигательной активности, оно пропагандирует приверженность к ходьбе – самому доступному для этого способу.

Ежегодно в аналогичных акциях принимает участие более миллиона человек в разных регионах России.

Залина Алиева,
пресс-служба ГБУ
«Веденская ЦРБ»

БОЛЕЗНЬ НЬЮКАСЛА

Болезнь Ньюкасла (БН) – высококонтагиозная вирусная болезнь птиц, характеризующаяся поражением органов дыхания, желудочно-кишечного тракта и центральной нервной системы, а также снижением продуктивности.

БН может протекать без явных клинических признаков. К ней восприимчивы все домашние, декоративные и дикие птицы. Выраженность признаков варьирует у разных видов птиц. Наиболее тяжело болезнь протекает у отряда куриных (куры, цесарки, индейки, фазаны, павлины и др.) и отряда голубеобразных. Менее восприимчивы представители отряда гусеобразных, однако описаны случаи клинического проявления болезни у домашних водоплавающих птиц. Клиническое проявление БН и тяжесть течения заболевания разнообразны и зависят от патогенности вируса, вызвавшего заболевание.

Вирус БН высокоустойчив к нагреванию, действию дезинфицирующих средств и ультрафиолетовому облучению. Благоприятными условиями для сохранения вируса во

внешней среде являются низкая температура и нейтральная влажная среда. Источником инфекции являются больные и находящиеся в инкубационном (скрытом) периоде болезни домашние и дикие птицы, которые выделяют вирус во внешнюю среду в основном с носовыми истечениями и помётом. Дикие и синантропные птицы – вирусоносители являются основным источником и резервуаром возбудителя болезни в окружающей среде. Наиболее значимую роль в распространении вируса БН играют голуби и бакланы, а также другие виды диких птиц, в том числе водоплавающие.

Факторами передачи возбудителя являются необеззараженная продукция птицеводства, полученная от больных птиц (яйца, мясо, пух, перо), контаминированные корма, вода, инвентарь, одежда и обувь

обслуживающего персонала, транспортные средства и другие объекты внешней среды, на которых возбудитель способен сохраняться длительное время.

Основной путь передачи вируса БН – алиментарный – через корм или воду, а также при прямом контакте восприимчивого поголовья с инфицированной птицей (воздушно-капельный). Особую опасность представляет аэрогенный путь передачи, так как контаминированные вирусом БН мелкие частицы корма, почвы, подстилки, могут переноситься потоками воздуха на значительные расстояния.

В целях предотвращения возникновения и распространения БН физические и юридические лица, являющиеся собственниками (владельцами) птиц, обязаны не допускать загрязнения окружающей среды отходами птицеводства; предоставлять



по требованиям специалистов органов и учреждений, входящих в систему Государственной ветеринарной службы РФ птиц для осмотра; в течение 24 часов извещать специалистов госветслужбы о случаях заболевания или гибели птиц, а также об изменениях в их поведении, указывающих на возможное заболевание; до прибытия специалистов госветслужбы принимать меры по изоляции подозреваемых в заболевании птиц, находящихся в одном помещении с подозреваемыми в заболевании птицами, которые могли контактировать с ними, обеспечить изоляцию трупов павших птиц; выпол-

нить требования специалистов госветслужбы о проведении в личном подсобном хозяйстве, крестьянском (фермерском) хозяйстве, в хозяйстве индивидуального предпринимателя, в учреждениях и организациях и их обособленных подразделениях, в которых содержатся птицы, противозооотических и других мероприятий, предусмотренных правилами.

При этом важно помнить, что ввоз в хозяйство птиц допускается только из благополучных по БН хозяйств и регионов (стран).

Амина НУХАЕВА,
государственный
ветеринарный инспектор

ВАЖНО

«ВЗРОСЛЫЕ» ШАЛОСТИ С ОГНЁМ

Для родителей нет ничего желаннее, чем видеть первые шаги своего ребёнка, слышать его первые слова. Чувство радости и гордости за малыша не знает границ. Для них он самый лучший, самый красивый, самый умный... Они стремятся выполнить любое желание своего чада, хотя эти желания зачастую идут вразрез с их возможностями. Иногда детское «хочу» может обернуться непоправимой бедой.

О том, что спички – не игрушка, известно всем. Когда разговор идёт об опасности неосторожного обращения с огнём, некоторые относятся к нему скептически. К чему, мол, эти нравоучения. Люди мы взрослые и всё понимаем. Но практика показывает, что те, кто и знает эту прописную истину, на деле не в ладах с правилами пожарной безопасности. Такие люди хранят спички в доступных для детей местах, оставляют малолетних без присмотра. И хотя не всегда такая небрежность приводит к пожарам, любое отступление от правил может стать причиной их возникновения.

Больно видеть горе людей, переживших трагедию, уничтоженное в огне жилище и имущество, которое создавалось и приобреталось на протяжении многих лет. Незрима беда тех, у кого в огне погибли дети. Моральные и душевные раны родителей не заживают многие годы. Ещё труднее перенести тяжесть такой потери, если несчастье произошло по вине самих же родителей.

Десятки детей, в основном дошкольного возраста, ежегодно пополняют список жертв огня. Возникает вопрос: где в этот момент были взрослые, родители? Ведь зачастую именно беспечность и халатность взрослых приводит к непоправимым последствиям. Оставляя на виду или в доступном для ребёнка месте

спички, зажигалки, ёмкости с горючими материалами, родители, сами того не желая, провоцируют детей на опасные игры. Стечение обстоятельств, постоянная занятость и полное отсутствие контроля со стороны взрослых и является главным фактором в возникновении пожаров. Многие думают, что в большинстве случаев пожары происходят в неблагополучных семьях, где дети предоставлены сами себе, длительное время остаются без присмотра. Но огонь не щадит никого, и нередко в обычных, вполне благополучных семьях родители, бабушки и дедушки забывают об опасности, которую он в себе таит. Казалось, дети оставлены всего на несколько минут, но и этого бывает достаточно для того, чтобы случилось непоправимое. Минутная беспечность оборачивается трагедией на всю жизнь.

Лишь спасатели и те, кому довелось столкнуться с огнём пожара, знают, как он молниеносен. Несколько секунд – и его непереносимый жар и ядовитый дым отрезают путь к выходу и лишают сознания... Странно, но большинство людей рассматривают пожар как нечто такое, что никогда не произойдёт с ними и их детьми. Между тем ежегодно сводки МЧС фиксируют случаи пожаров, которые происходят по причине детской шалости с огнём. И всегда виноваты в

этом взрослые.

Родители, которые оставляют детей одних дома, не контролируют их действия и игры, не прячут спички и, что самое обидное, создают пожароопасные ситуации: эксплуатируют неисправную электропроводку, самодельные бытовые приборы, сушат бельё над газовыми плитами и т.д. А ведь следует помнить, что даже за несколько минут может произойти непоправимое.

Все мы постоянно следим, чтобы в руки ребёнка не попали режущие предметы. И если видим, что малыш умудрился взять нож, это вызывает у нас справедливый протест. Но в то же время мы часто не обращаем внимания на то, что ребёнок играет со спичками и зажигалками, словно с игрушкой (как говорится, «чем бы дитя ни тешилось, лишь бы не плакало»). А ведь это не менее опасно, чем игра с ножом.

Порой родительские лозунги «Не балуйся!», «Не трогай!», «Не играй со спичками!» не дают желаемых результатов, потому что родители практически не уделяют внимания обучению детей основным правилам безопасности и разъяснению, чем именно так опасен пожар. Но хуже того, они часто сами подают пример небрежного обращения с огнём, а также оставляют детей без присмотра наедине со спичками.

И, как правило, последствия всегда трагичны: либо гибель

ребёнка, либо инвалидность и потеря здоровья. Стоит ли рисковать и платить такую высокую цену? Задумайтесь ещё раз, всё ли вы делаете для безопасности своего ребёнка.

Он ведь не понимает, каким страшным бедствием является пожар. Но об этом постоянно должен помнить взрослый. Именно он в ответе за малыша.

От неумелого обращения с огнём дети нередко получают тяжёлые ожоги и травмы, от которых рубцы и шрамы остаются на всю жизнь. Но физические травмы ребёнка – это лишь одна грань трагедии. Другая, не менее острая – психологический урон. Он всю жизнь больно отдаётся в сердцах родителей, по недосмотру или беспечности которых ребёнок получил ожог, вызывая постоянное чувство вины перед сыном или дочерью. Поэтому очень важно научить ребёнка, как вести себя при пожаре и как его не допустить.

Чтобы избежать возникновения пожаров, храните спички и зажигалки в недоступных для ребёнка местах. Старайтесь следить за играми детей; не оставляйте их дома в одиночестве особенно в дошкольном возрасте; не разрешайте малолетним детям включать электроприборы и газовые плиты и уж тем более не поручайте наблюдать за топящимися печами и нагревательными приборами. Это, в первую очередь, касается молодых родителей. Выбирая между своими развлечениями, встречами с друзьями, сиюминутными домашними хлопотами, вы можете лишиться радости увидеть своих детей живыми и здоровыми.

Практика показывает, что в чрезвычайных ситуациях дети

часто прячутся в шкафах, под кроватями, и пожарным приходится искать потерявших сознание малышей, упуская драгоценное время. Поэтому взрослые должны объяснить ребёнку, что в случае появления огня он должен сразу же броситься к выходу и постараться покинуть горящее помещение, а затем сообщить о пожаре любому взрослому, которого он встретит. Взрослые, конечно, помнят телефон службы МЧС. А ваш ребёнок знает, что телефон службы спасения «101»? Следует напомнить ему об этом! И обязательно выучить, если малыш его не знает.

И ещё несколько основных заповедей:

Запомните, в дошкольном возрасте на первом плане выступает постоянный присмотр и запрет. До 3-х лет вообще нельзя спускать глаз с ребёнка. Детей старше 3-х лет уже можно знакомить с правилами пожарной безопасности. Надо объяснить, почему маленьким детям нельзя играть со спичками, какую опасность представляют пожары его родителям, братьям, сёстрам.

И, последнее. Не бывает чужих детей, а есть равнодушные, проявленное взрослыми и обернувшееся бедой. Оглянитесь вокруг, наверняка рядом с вами живут семьи, не всегда благополучные, у которых есть дети. Обращайте внимание на то, чем заняты малыши. Пресекайте все небезопасные детские игры, случайным свидетелем которых вы стали. Объясните детям, к чему могут привести подобные шалости. Помните, сегодня вы остановили на пути к беде чьего-то ребёнка, а завтра кто-то остановит вашего.

Р.Р. СИДИЕВ,
заместитель начальника
ОНД и ПР
по Веденскому району

КХЕТОШ-КХИОР

«АС АХЬ АЬЛЛАРГ ДИЙР ДУ ХЬУНА»

Абуна вилспет эцнера дас. Мел чога лабара цунна иза, боккхачу некъа тле а ваьлла хакка. Делахъ а, нанас аьллера:

– КИант, варийлахъ, боккхачу новкъа ма валалахъ. Цигахъ дукха машенаш хуьлу, уьш дукха чехка а хохьку. Вайн урамехъ хихкича тоьар ду хьуна.

Масех кИира а дIаделира мокъа йеанчу хенахъ Абу шен нийсархошца цхьана шайн урамехула хехкалуш. Цхьана дийнахъ царна тIевеара харцахъа лелар дезаш а, челакха а волу Иийса.

– КИентий, дуьло боккхачу некъа тIе доьлху вай! Цигахъ вилспет мел чехка хаккало хаьий шуна? Ас тIам дIа а хохий ма хохьку цигахъ вилспет. Дуьло.

Абу а, цуьнан накъостий а ойлане бевлира. Шаьш хIун дан деза ца хаьара царна. Уьш Абуга хьавьсира, цунна хIун лаба хаа лууш.

– Со ца вогу. Суна цахъ могуьтур дац, – элира цо.

Иза йохъе воккхуш:

– Ахъ дуьйцург хIун ду? Стаг вац хьо? ХIинца схьа ма-догу вай. Ша кIант верг суна тIаьхъа хIотта-кх, –

элира Иийса.

Ши-кхоъ цунна тIаьхъа хIоьтти-ра, «стаг» хилла. Абу а ма-вара, луларчу Рамзана ма-аллара, жима кьонаха. Цунна а лиира (Иийсан хабарх Iехавелла) ша стаг хилар гайта. «Нана, цхьадика цIахъ а йац, иза цIа йале шозза-кхузза хакка а велла схьавогуьр ву со», – ойла йира цо. Оцу ойланца кIентийн коллана тIаьхъа а хIоьттира.

Шера а, шуьйра а бара боккха некъ. Амма машенаш дукха йаркха. Иийса хьалха а волуш некъа йистехула вилспеташ «дIахийцира» кIенташа, вовшашца хьалха бовла къийсалуш, шакарш а йетташ. Чо-гIа самукъадаьллера церан. Абуна а дагардаьллера «шозза-кхузза хакка а велла» цIавогуьр ву алар.

Машенаш тIехъ болчара шайн махуьллу бераш лардора, уьш некъа тIера дIакъахко гIерташ верг а волура. Ишттачарах беркат даьлла, бераш йухадирзира, аьрхачу Иийсан акха ойла йохш. Боккхачу некъа тIера схьавьвзачохъ, дуьхьал йогIучу машенах ларвала дагахъ вилспет сагон гIоьртира Абу, делахъ а, некъа йистехъ йолчу гIум тIехъ

вилспето гIо хьаькхча, гал а ваьлла, Абу охьакхийтира, пхьарс а лазош.

Халла хьала гIаьттина, вилспета тIе хаа гIоьртира иза. Амма пхьарсо аьлларг ца дора. ТIам а схьа ца лацалора. Боккхачу некъа тIера схьавьвзина, шайн ураме кхачна йогIучу ненан бIаьрг кхийтира вилспет теттина вогуьчу Абух а, цо кочатесначу пхьарса а. «Лов» – аьла хийтира нанна.

– Хьуна хIун хилла, пхьарсана хIун дина ахъ? – тIехьадира иза цунна.

Ша-ша хьалха ала а гIерташ, бераша дерриге а ма-дарра дийцира. ТIаккха, кIентан вилспет берашка дIа а йелла, сихха, машен а лаяцна, Абу больнице вигира нанас. Льоьр леррина хьажа а хьаьжна:

– Самагатде ахъ, нана, пхьарс, цхьадика, каг ца белла, аьрташха лазор бен. Цхьана-шина дийнахъ дIатолур бу, хIумма а ца хилча санна», – аьлла ненан сатедира. Амма кIанте шога дIахьедира: «машенийн новкъа вилспет ма-хехкалахъ! Мегар дац хьуна!»

...ЦIа догуш а, цIа кхачча а нанас цхьа дош ца элира кIанте. Иза оьгIаз йаханера. Цунна чога новкъадеане-

ра Абус ша аьлларг цадар. Абуна а ца хаьара ша нене хIун ала деза. Иза йуьхьаьржа хIоьттинера. Цунна нене дIахьажа а эхъ хетара. Вист ца хуьлуш, пхьор а ца друш, иза шен чу а вахана дIавижира.

Хилларг хIун ду хьIна денана, Абу волчу чуйахара, кIанта, бIаьрхиш а Iенош, ша динарг ма-дарра дийцира йоккхачу стаге. Цуьнан коьртах барт а баьккхина цо элира:

– Дукхаваха хьо, Абу. Мегар ма дац дас-нанас аьлларг ца дан. Къа хир ма ду хьуна. Нанас аьлларг а ца дина лазийна хьо. Цунна хала а хетийгина ахъ. Вас йина. И мегар дац, къилахъ ду...

Денанас аьллагун ойла йеш, наб ца кхеташ веьха Иийра Абу. Гуьйранна ша самаваьлча ведда нанна тIе а веана, цунна мара а кхетта:

– Нана, нана, ас хIинца дуьйна ахъ аьлларг дийр ду хьуна. Цкъа а хьан дош дохор дац хьуна. КъинтIера йалахъа суна, – элира Абус. Ненан а, кIентан а бIаьргех лешаш хи дара. Вовшашна къинтIера даларан бIаьрхиш...

С. ХАСАНОВ

ОБРАЗОВАНИЕ

ЧТЕНИЕ ВСЛУХ

На базе Веденской школы №1 прошёл районный конкурс «Живая классика» – соревнование среди учащихся по чтению вслух отрывков из прозаических произведений русских и зарубежных писателей.

Дорогу, которая приведёт ребёнка к книге, необходимо искать. Одна из хороших для этого возможностей – участие в I Всероссийском конкурсе юных чтецов «Живая классика». В соревновании на лучшее прочтение наизусть отрывков понравившихся произведений приняли участие победители школьных этапов конкурса.

Выступления оценивались по следующим параметрам: выбор текста произведения; грамотная речь; артистизм

исполнения и глубина проникновения в образную систему.

Здесь прозвучали рассказы и отрывки из повестей русской и зарубежной литературы. Ребята показали свои незаурядные таланты и художественное мастерство.

Призерами стали Хьалимат Ахиядова и Мадина Джабраилова с 3 класса и ученица 4 класса Хадижа Умаева. Пожелаем ребятам удачи и новых побед!

Аслан ГАЙСУМОВ



СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА

ВЫЕЗДНЫЕ ПРИЁМЫ ОСФР ПО ЧР

Теперь жители Чеченской Республики могут пригласить специалистов регионального Отделения Социального фонда на дом.

Социальный фонд России постоянно стремится к повышению качества предоставления государственных услуг и удобству их получения. Для этого в Отделении Социального фонда России по Чеченской Республике с 1 февраля 2024 года начала

работу мобильная клиентская служба, которая ведёт выездной приём граждан по месту их проживания (пребывания).

Услугой выездного приёма могут воспользоваться люди, не имеющие возможности обратиться в клиентскую службу

СФР по состоянию здоровья. К этому кругу лиц также относятся следующие категории: ветераны и инвалиды Великой Отечественной войны; дети с инвалидностью; инвалиды с детства I группы; инвалиды I и II группы; лица старше 80 лет.

С 1 февраля 2024 года было осуществлено 3 выездных приёма, в ходе которых специалисты отделения оказали помощь 12 жителям отдалённых посёлков и деревень региона.

Выездной приём ведётся по предварительной записи по номеру: 8 (800) 200-08-70. Звонки принимаются в рабочее время по будням с 08.00 до 18.00.

Отделение
Социального фонда РФ
по Чеченской Республике

РОСРЕЕСТР

«АЗБУКА» ЖИЛЫХ ПОМЕЩЕНИЙ

В статье 16 «Виды жилых помещений» Жилищного кодекса Российской Федерации к жилым помещениям относятся: 1. жилой дом, часть жилого дома; 2. квартира, часть квартиры; 3. комната.

1. Жилым домом признаётся индивидуально-определённое здание, которое состоит из комнат, а также помещений вспомогательного использования, предназначенных для удовлетворения гражданами бытовых и иных нужд, связанных с их проживанием в таком здании.

2. Квартирой признаётся структурно обособленное помещение в многоквартирном доме, обеспечивающее возможность прямого доступа к помещениям общего пользования в таком доме и состоящее из одной или нескольких комнат, а также помещений вспомогательного использования, предназначенных для удовлетворения гражданами бытовых и иных нужд, связанных с их проживанием в таком обособленном помещении.

3. Комнатой признаётся часть жилого дома или квартиры, предназначенная для использования в качестве места непосредственного проживания граждан в жилом доме или квартире.

А.Л. ШАИПОВ,
заместитель руководителя
Управления Росреестра по ЧР

KERLA
дахар

Главный редактор
А.Ш. Радугев

Тел.: 8 (938) 021-51-70
Сайт: www.kerla-dahar.ru
E-mail: kerla_dahar@mail.ru

Учредитель:
Администрация Веденского муниципального района Чеченской Республики.
Адрес учредителя/издателя: 366337, Чеченская Республика, Веденский район, с. Ведено, переулок А.-Х. Кадырова, д. 5

Адрес редакции:
366337, Чеченская Республика, Веденский район, с. Ведено, ул. М. Ушаева, д. 2.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Чеченской Республике. Свидетельство о регистрации ПИ № ТУ 20-00057 от 05.08.2011 г.

Газета набрана и сверстана на компьютерной базе редакции газеты «Керла дахар». Тираж 1000 экз.

Отпечатана в АО ИПК «Грозненский рабочий», 364021, г. Грозный, ул. Интернациональная, 12/35.
Подписано в печать: по графику - 11.04.24 г., в 10.00 по факту - 11.04.24 г., в 10.00
Заказ № _____